

济南连续第二年举办城市更新和乡村振兴现场推进会 从42个项目看城与乡的“双向奔赴”

李梦瑶 石晟绮 济南报道

是“问诊把脉”
更是“比学赶帮”

三天半时间里,观摩行程覆盖14个区县(功能区)、42个项目现场,能够在很大程度折射出整个济南城市更新和乡村振兴的发展成色,主要有以下特点:

项目类型更多元化了。其中,城市更新项目包含公共空间如绿地、基础设施提升、商务区扩展、老旧居住区改造等多个维度。乡村振兴项目则涉及特色农业种植、农产品加工,以及乡村文旅融合等多个领域。

值得注意的是,诸多项目都强调绿色低碳高质量发展理念。例如,起步区崔寨污水处理厂一期工程项目,将周边安置房、社区的生活污水及部分经初步处理的厂区废水收集起来,污水处理后经再生水管网可以回用于片区景观绿化、道路浇洒、河道补水等,打造“地下治污、地上美化”的生态治理新模式;天桥区丁太鲁新徐片区绿带公园一期项目,将建设集运动健身、休闲娱乐、自然观赏与文化交流于一体的现代化综合性公园。

这不是济南第一次组织该主题的观摩会。去年夏天,济南同样举行了全市城市更新和乡村振兴现场推进会,并在推进会结束后召开总结评议会议。

连续两年“顶格观摩”,其背后的深意不言而喻。

有专家提到,城市更新与乡村振兴是一项基础性、战略性工作,它们的成效,直接关系到城市的未来竞争力、区域协调发展以及全体人民的福祉。同时,这两项工作都是长期性、系统性工程,需久久为功。

今年济南市政府工作报告中提到,2025年,济南将继续实施城市更新、城中村改造和危旧房改造项目150个左右。体量较前一年继续扩大,如何做好这项工作,需要找对方法。

此外,前不久,财政部、住房和城乡建设部组织开展了2025年度中央财政支持实施城市更新行动评选,在拟支持的20个城市中,山东仅济南一市入围。也就是说,济南的城市更新将获得中央财政的大力支持,这也意味着济南要做出更大的成绩。

今年是济南的“项目提升年”,如何更好地抓住财政支持的机会,让城市更新与乡村振兴的项目有“质”的飞跃,通过观摩会,一方面可以深入“把脉问诊”,剖析问题,还可以“比学赶帮”,做到鼓励先进、激励后进,树立典型、推广经验。

以人为本 产城融合更加紧密

在社区共享健身房完成晨练后,步行几分钟抵达公司;下了班,约上好友在社区共享区域一起畅玩“剧本杀”……类似这样的场景,在刘智远城中村改造项目的租赁公寓项目里已成为现实。

刘智远城中村改造项目位于历下经开区核心位置,这里建设了济南中心城区规模最大的集中式租赁公寓,与周边新一代信息技术、生物医药等产业形成“产城共生”格局。

“最大的感受是产与城的结合更密了。”济南工程职业技术学院院长吴学军说,在城市化进程中,经历了产城孤岛、重城轻产等几个阶段。而当下的城市更新,聚焦于解决城市产业升级与功能发展如何有机统一的问题,这是考验地方政府治理能力的核心命题。

起步区租赁住房A-6地块项目不仅解决人才居住问题,还配建了社区服务

6月14日至17日,2025年济南市城市更新和乡村振兴现场推进会举行,这是济南连续两年举办城市更新和乡村振兴现场推进会。三天半时间,市委书记、市长带队走进全市14个区县(功能区)的42个项目现场。这场会议传递出了什么信号?又蕴含着哪些深意?



起步区第一座污水处理厂打造“地下治污、地上美化”的生态治理新模式。



小鸭集团的“腾笼换鸟”项目入选“盘活存量资产与改扩建有机结合”案例,在全国宣传推广。



历城区579百工集以文化、艺术为旧厂区重新赋能。

中心、室内副食品市场等,让产业人才“引得进、留得住、住得好”;高新区提出高新区要打造“公园里的科技城市”;历城区高铁河滨国际项目除了打造高铁特色产业集群,还将配套商业办公、商超、酒店等。

这些项目不仅实现功能叠加的物理转变,更通过产城互促、资源活化、教育赋能,构建起以人为本的城市发展新范式。

乡村的产业模式更加多元且注重全产业链发展,从传统单一农业向农业全产业链拓展。例如,长清区打造了以锦鲤为核心的多元化产业链,现已成为中国名优锦鲤大赛永久举办地;济阳区曲堤黄瓜全产业链示范园,涵盖育苗、种植、销售、深加工等多个环节。

从“开发”转“经营” 功能再造盘活旧资产

城市更新不仅是空间的再造,更是治理模式、发展理念的革新。

吴学军指出,城市更新的本质不仅在于空间重塑,更在于价值重构,通过运营实现低效资产的价值提升。传统的大建设思维方式导致项目规划和建设优先,而后考虑招商与运营。现在,要从“开发”思维转向“经营”思维,通过业态植入实现长期收益。

本次项目观摩中,济南的部分老旧厂房,那些曾被视为城市“锈带”的场域,通过文化创意和功能再造,正蜕变为充满活力的“文化秀带”和“产业高地”。

例如,天桥区山钢锦绣里商业街项目作为天桥区发展类项目的代表,保留了红砖墙、耐候钢板等工业符号,将纺织情怀融入商街肌理,打造了全市唯一全钢结构商业建筑。历城区579百工集则以文化、艺术为旧厂区重新赋能,通过预招商+KOL引流模式,邀请十余位领域KOL入驻,带动50余个兴趣社群聚集,拉动园区年营收预估超1.5亿元。市中区济南舜博创意产业园项目,规划建设打造集文化创意、出版发行、数字传媒等于一体的综合性文化产业园区,打造“城市文化会客厅”。

“这些旧资产在盘活的过程中,充分体现出运营思维前置的特点。”吴学军指出,在规划阶段,就理清项目所在区位、项目周边人群特征以及这部分人群所需要的空间特征与场景,进而进行定制化打造。

此次观摩项目中,小鸭集团的“腾笼换鸟”是一个典范,被列入“国家发展改革委2024年第二批盘活存量资产扩大有效投资典型案例”,也是山东省唯一入选的“盘活存量资产与改扩建有机结合”案例,在全国宣传推广。

据悉,项目通过“厂区改造+产业置换”模式,腾退高新区核心地带约500亩的小鸭集团工业园,规划新打造集科技研发、商业金融、生活居住于一体的区域性公共服务中心,助力高新区土地效能提升与产业空间优化。同时,打造高品质住宅集群“云上璟誉”,引入山姆济南首店,构建“居住+商业+生活”的完整生态链,推动传统产业改造升级,提升区域商业竞争力,促进产业与消费的深度融合。

城乡共融 各美其美,美美与共

城市更新与乡村振兴并非独立存在,而是相互依存、相互促进的有机整体。从观摩内容来看,各地通过资源要素的互通互融,让城市发展活力得以释放。

有的是以旅为媒,将乡村资源转化为城市人向往的“慢生活”;有的是通过个人创业带动人才、技术回流;有的是通过电商渠道让乡村农产品直连城市市场。

例如,长清区西褚科村成功引入再唐农业科技公司投资建设占地125亩的云端锦鲤精品园项目,探索“党建引领+合作社+公司运作”方式,创建村办企业,2025年村集体收入预计达到150万元。

平阴县东阿镇东门村盘活“老县衙”打造阿胶品牌营销中心,发展电商直播、研学工坊、文化旅游,吸引企业入驻,带动村集体增收,还吸引人才回村创业;南坛村采用“合作社+企业+农户”模式发展订单农业,实现村民和集体增收;纸坊村吸引人才回乡创业,打造泉福农庄项目,发展规模化种植,推动农文旅融合,带动周边村集体增收。

钢城区澜头村修复古宅,打造非遗文创园,将非遗与现代农业结合,吸引众多游客;柳桥峪村利用电商推动“荷香谷”产业园等农产品销售。

商河李桂芬村盘活闲置宅基地12处,引入企业7家,让滴河古陶文化产业园初具规模;同时聘请农村职业经理人,以现代企业理念运营乡村项目,构建“品牌+电商”发展方式,助力20余个特色产品出村“出圈”。

这些实践都表明,让乡村资源与城市需求有效衔接,才能让城市与乡村在互融互通中共同焕发生机。城市更新与乡村振兴相辅相成,各美其美、美美与共,一张张蓝图变成了广大群众身边看得见、摸得着的现实生活。